

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

der Abgeordneten Ewald Aukes und Dr. Kurt Duwe (FDP) vom 29.11.19

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Ehestorfer Heuweg 1. und 2. Bauabschnitt**

*Der Ehestorfer Heuweg scheint ein Loch ohne Boden zu sein. Seit dem Tag des Tagesbruchs sind weitere Komplikationen aufgetaucht und nun müssen Lösungen gefunden werden, um diese wichtige Verbindungsstraße schnellstmöglich wieder beidseitig befahrbar zu machen. Nach einer oberflächlichen Vorstellung im Rahmen des Verkehrsausschusses der Bezirksversammlung Harburg wurden die Anwohnerinnen und Anwohner auf eine Informationsveranstaltung im Januar 2020 vertröstet. Es fehlen konkrete und transparente Ziele. Die Frustration im Hamburger Süden steigt stetig.*

*Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:*

- 1) *Wann wurden die Bodensondierungen im Bereich des 1. Bauabschnittes durchgeführt?*

Das Baugrundaufschlussverfahren in Form einer sogenannten Rammsondierung wurde vom 14.10. bis zum 25.10.2019 ausgeführt.

- 2) *Welches Ergebnis hatten die Bodensanierungen?*

Die Auswertung der Bodensondierung hat ergeben, dass die Lageangaben zum Risswerk bis auf den nördlichsten Stollen (verschoben um circa 2,00 m nach Norden) stimmig sind. Hohlräume sind vorhanden.

- 3) *Wurde ein Vertrag mit einer Firma geschlossen, welche die alten Bergwerksstellen verfüllen kann?*
  - a) *Wann werden die Verfüllungen stattfinden?*
  - b) *Gibt es witterungsbedingte Einschränkungen?*
  - c) *Wann wird der Prozess vollständig abgeschlossen sein?*

Ja. Die beauftragte Firma wird bei entsprechender Witterung ihre Arbeiten zur Verfüllung der Hohlräume Anfang Januar 2020 aufnehmen und voraussichtlich im 1. Quartal 2020 abschließen. Bei Temperaturen unter -5 Grad Celsius können die Arbeiten nicht ausgeführt werden.

- 4) *Welche Baumaßnahmen werden parallel zu der Verfüllung der Stollen im 1. Bauabschnitt durchgeführt, um ein schnelles Fertigwerden zu gewährleisten?*
- 5) *Wann werden alle Baumaßnahmen im 1. Bauabschnitt abgeschlossen sein?*
- 6) *Wird parallel zum 1. Bauabschnitt auch der 2. Bauabschnitt vorbereitet? Welche Maßnahmen werden zeitgleich durchgeführt, um ein schnelles Fertigwerden zu gewährleisten?*

Es ist geplant, alle Baumaßnahmen im 1. Bauabschnitt im 1. Quartal 2020 abzuschließen. Die Straßenbauarbeiten des 1. Bauabschnittes, außerhalb des betroffenen Abschnitts über den Stollen, werden weitergeführt. Es ist geplant, Teilleistungen (unter anderem Leitungsbauarbeiten) aus dem 2. Bauabschnitt zeitlich vorzuziehen.

- 7) *Wie ist der Bauablauf für den 2. Bauabschnitt geplant?*
- a) *Wann soll begonnen werden?*
  - b) *In welche Bauphasen wird die Maßnahme unterteilt?*
  - c) *Wann werden alle Baumaßnahmen des 2. Bauabschnittes abgeschlossen sein?*

Der 2. Bauabschnitt soll in fünf Baufelder mit verschiedenen Verkehrsführungen und Bauzeiträumen unterteilt werden. Mit den Straßenbauarbeiten des 2. Bauabschnittes soll nach der Fertigstellung und Verkehrsfreigabe des 1. Bauabschnittes, voraussichtlich zu Beginn des 2. Quartals 2020 begonnen werden. Der Abschluss des 2. Bauabschnitts ist für den Sommer 2021 vorgesehen.